

抗战胜利80周年纪念活动新闻中心举办第三场记者招待会

退役军人事务部、国家文物局介绍相关情况

新华社北京8月31日电(记者徐壮 宋高祥)8月31日,抗战胜利80周年纪念活动新闻中心举办第三场记者招待会,退役军人事务部、国家文物局有关负责人介绍第四批国家级抗战纪念馆、遗址名录和著名抗日英烈、英雄群体名录,抗战纪念馆和抗战遗址、遗址修缮保护等方面情况。

在艰苦卓绝的抗日战争中,涌现出一大批抗日和众多英雄群体。“这些抗日英雄是中华民族脊梁,他们的英雄事迹和精神是激励我们前行的强大动力,需要永远铭记。”退役军人事务部副部长马飞雄说。

据介绍,退役军人事务部加强烈士陵园提质改造,投资2.7亿元,实施43个抗战烈士纪念馆建设项目;实施全国县级以上烈士纪念馆修缮工程,补助资金20亿元,推动7.7万余座零散烈士墓迁至烈士陵园;部署开展信息采集核校,摸清抗战相关烈士纪念馆3.9万处并录入信息系统,实现信息化精细化管理。

日前,国家公布第四批国家级抗战纪念馆、遗址名录和著名抗日英烈、英雄群体名录,包括34处设施、遗址和41名英烈、2个英雄群体。

“第四批名录所承载的每一个英雄事迹都令人深受感动、肃然起敬。”马飞雄列举道,他们当中有爱国将领,比如中美空军联合指挥部副总指挥郑少愚;有战斗英雄,如八路军晋察冀军区第17团2营营长刘鸣琴;有少年勇士,如抗日儿童团团员王禾、“王二小”的原型之一;还有国际友人,如苏联援

华飞行员奥列霍夫、罗马尼亚援华医疗队护士柯芝兰等。从著名抗日英烈看,他们牺牲时的平均年龄不足35岁。

从纪念馆、遗址看,有展现全民族抗战的,有见证抗战胜利的,有记录日本侵华血泪史的,还有反映中国军队出国作战的。

“第四批名录英烈人物类型多样,纪念馆、遗址区域分布广泛,展现了中国共产党在抗日战争中的中流砥柱作用,展现了中华民族全民族抗战的壮阔历史,展现了中国人民抗日战争开辟了世界反法西斯战争东方主战场的史实。”马飞雄说。

国家文物局副局长孙德立说,新时代抗战文物保护利用取得新进展新成效。

抗战文物资源家底基本摸清。据统计,全国抗战主题不可移动文物有1万余处,可移动文物50万余件/套。

抗战文物系统保护格局基本形成。20个抗战主题革命文物保护利用片区建设有序推进,延安国家文物保护单位示范区深入创建。全国累计实施3000余项抗战遗址保护修缮、陈列展示、环境整治工程和馆藏抗战文物保护修复项目。

抗战纪念馆体系基本建成。“十四五”期间新建改扩建近20家抗战纪念馆,对50余家抗战纪念馆进行展陈提升,全国备案抗战纪念馆达到257家。

孙德立介绍,“十四五”期间全国年均举办抗战主题展览500余个,超过6000万人次观众走进抗战遗址和场馆。96个抗战遗址和场馆被列入全国爱国主义教育示范基地。



8月31日,中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年纪念活动新闻中心在北京举办第三场记者招待会,退役军人事务部副部长马飞雄、国家文物局副局长孙德立介绍第四批国家级抗战纪念馆、遗址名录和著名抗日英烈、英雄群体名录,抗战纪念馆和抗战遗址、遗址修缮保护等方面情况,并回答记者提问。新华社记者 李贺 摄

2025年《开学第一课》纪念抗战胜利80周年

新华社北京8月31日电(记者白瀛)由中宣部、中央广播电视总台和教育部门联合主办的公益节目2025年《开学第一课》将于9月1日晚在央视综合频道播出。节目以

“铭记与奋斗”为主题,纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。

据介绍,节目邀请英雄连队指导员、纪念馆馆长、抗战亲历者后代等

讲述抗战故事,通过回顾十四年浴血奋战的艰辛历程,弘扬伟大抗战精神,激励广大青少年在新的历史起点上铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、开创未来。

三大指数均有回升 经济景气水平总体保持扩张

——透视8月份PMI数据

国家统计局服务业调查中心、中国物流与采购联合会31日发布数据显示,8月份,制造业采购经理指数(PMI)、非制造业商务活动指数和综合PMI产出指数分别为49.4%、50.3%和50.5%,比上月上升0.1、0.2和0.3个百分点,三大指数均有所回升,我国经济景气水平总体继续保持扩张。

制造业向好基础继续巩固,景气水平有所改善——

8月份,产需指数均有回升。生产指数为50.8%,比上月上升0.3个百分点,连续4个月位于临界点以上,制造业生产扩张加快;新订单指数为49.5%,比上月上升0.1个百分点。

“从行业看,医药、计算机通信电子设备等行业生产指数和新订单指

数均明显高于制造业总体,产需较快释放;纺织服装服饰、木材加工及家具、化学原料及化学制品等行业两个指数均低于临界点,产需仍显不足。

在制造业生产回升的带动下,近期企业采购活动有所加快,采购量指数升至50.4%。”国家统计局服务业调查中心高级统计师赵庆河说。

价格指数也连续回升。数据显示,主要原材料购进价格指数和出厂价格指数分别为53.3%和49.1%,比上月上升1.8和0.8个百分点,连续三个月回升,制造业市场价格总体水平继续改善。

中国价格协会副会长许光建表示,市场价格指数联动上升,一方面受原材料采购增加和市场需求回稳的带动,另一方面也体现了整治“内卷式”

竞争政策效果的显现。随着相关政策持续优化市场竞争秩序,将有利于缓解供需矛盾,支撑价格良性运行。

8月份,高技术制造业和装备制造业PMI分别为51.9%和50.5%,比上月上升1.3和0.2个百分点,支撑引领作用持续增强。

“从市场预期看,生产经营活动预期指数为53.7%,比上月上升1.1个百分点,连续两个月回升,表明多数制造业企业对未来市场信心有所增强。通用设备、铁路船舶航空航天运输等行业生产经营活动预期指数均位于58.0%以上较高景气区间,企业对行业发展预期更为乐观。”赵庆河说。

非制造业继续保持扩张,供需向好价格趋稳——

8月份,非制造业商务活动指数为50.3%;新订单指数为46.6%,较上月上升0.9个百分点。在供需趋稳向好带动下,上下游价格保持平稳,投入品价格指数与上月持平,销售价格指数较上月上升0.7个百分点至48.6%。

服务业景气水平明显回升。服务业商务活动指数为50.5%,比上月上升0.5个百分点,升至年内高点。

“从行业看,资本市场服务、铁路运输、航空运输、电信广播电视及卫星传输服务等行业商务活动指数均位于60.0%以上高位景气区间,业务总量较快增长,其中资本市场服务商务活动指数连续两个月高于70.0%。”赵庆河说。

建筑业商务活动指数有所回落,受近期高温多雨天等不利因素影响,

建筑业生产施工有所放缓,商务活动指数为49.1%,比上月下降1.5个百分点。从市场预期看,业务活动预期指数为51.7%,略高于上月0.1个百分点。

专家指出,总体来看,非制造业经营活动保持扩张,上下游价格走势相对平稳。随着一系列政策持续发力显效,内需潜力有望进一步释放,带动相关行业持续好转。

“8月份,综合PMI产出指数继续位于扩张区间,构成综合PMI产出指数的制造业生产指数和非制造业商务活动指数分别为50.8%和50.3%,表明我国企业生产经营活动总体扩张有所加快。”赵庆河说。

(新华社北京8月31日电 记者王雨萧)

我国永久基本农田保护红线有了管理办法

新华社北京8月31日电(记者王立彬)为守住永久基本农田保护红线,同时缓解相关制度存在的刚性有余、弹性不足问题,《永久基本农田保护红线管理办法》将自2025年10月1日起施行。

记者31日从自然资源部获悉,依据土地管理法、粮食安全保障法等法律法规,自然资源部、农业农村部制定的这一办法,首次在部门规章层面明确,县级以上自然资源主管部门会同农业农村主管部门组织划定永久基本农田储备区,作为重大建设项目占用永久基本农田和永久基本农田保护红线优化调整的主要补划来源。

办法对于永久基本农田划定、管控、保护、优化调整、质量建设等作出具体规定,在依法实行严格保护同时,将建立“优进劣出”管理机制作为重点,在永久基本农田保护红线整体稳定的前提下,明确了允许优化调整的情形、程序和规则,以兼顾耕地保护的刚性和农业生产的灵活性。

据自然资源部有关司局负责人介绍,近年来,各地严格执行永久基本农田保护制度,牢牢守住耕地保护红线,同时这一制度存在刚性有余、弹性不足的问题,难以满足永久基本农田保护和农业经济发展需求。办法为地方预留合理的自主空间,对于现阶段部分永久基本农田存在的划定不合理、零星破碎等实际问题,以及基层和群众反映突出的个别永久基本农田误划问题,建立纠错机制。

2025年中国电影总票房(含海外)破400亿元



8月31日,家长带着孩子准备在武汉市江岸区一家影城观看电影。

据网络平台数据,截至8月31日13时51分,2025年度中国电影总票房(含海外)突破400亿元,其中国内市场总票房392.3亿元、观影人次超9.09亿,均超去年同期。 新华社发

2025年暑运收官



8月31日,旅客在江苏常州火车站乘车出行(无人机照片)。

8月31日,为期62天的2025年全国暑运落下帷幕。 新华社发

以军空袭加沙城

目标针对哈马斯核心成员

新华社耶路撒冷8月30日电(记者路一凡 王卓伦)以色列国防军和国家安全总局(辛贝特)30日发表联合声明说,以方当天在加沙地带北部加沙城发动一次空袭,目标是巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)一名核心成员。

据《国土报》等以色列媒体报道,空袭目标是哈马斯旗下武装派别卡桑旅发言人阿布·乌拜达。他长期担任卡桑旅发言人,本轮巴以冲突爆发以来,经常露面发表视频声明,发布哈马斯武装人员在加沙地带打击以军坦克、狙击以军士兵

等战果,被外界视为加沙地带一名“象征人物”。

目前哈马斯方面尚未证实阿布·乌拜达是否遭空袭一事。

以色列国防军29日宣布,“战术性军事活动暂停”不再适用于加沙城,理由是那里已成为战区。以军将在加沙地带持续开展针对武装组织的军事行动。

加沙地带200多万人口中,约100万人目前身处加沙城,包括本地居民和大量流离失所者。以军旨在接管加沙城的军事计划在以色列国内外引发谴责和反对。



8月30日,人们在加沙城西部查看遭以军空袭后的废墟。 新华社发

俄军公布春夏季军事行动战果

新华社莫斯科8月30日电(记者刘恺)俄罗斯武装力量总参谋长格拉西莫夫30日表示,自今年3月以来,俄军在军事行动中控制超过3500平方公里土地和149个居民点,目前战略主动权掌握在

俄军手中。 俄国防部当天在社交媒体发布格拉西莫夫总结俄军春夏季军事行动的视频,内容包括俄军控制地区的具体分布等。格拉西莫夫表示,在与俄接壤的乌克兰东北部苏梅州

和哈尔科夫州,俄军正推进设立安全缓冲区。

格拉西莫夫说,春夏攻势中,俄军76次打击乌克兰重要军事设施和军工综合体设施,重点目标是导弹和远程无人机生产企业。

乌克兰前议长遭枪击身亡

泽连斯基下令彻查

新华社基辅8月30日电 乌克兰最高拉达(议会)前主席、国家安全与国防委员会前秘书安德烈·帕鲁比30日在乌西部城市利沃夫遭枪击身亡。乌克兰总统泽连斯基当天表示,将尽一切努力彻查案件。

据乌克兰媒体报道,枪击事件发生在当地时间30日中午,一名身穿外卖制服、骑电动自行车的男子在利

沃夫街头向帕鲁比射击,帕鲁比中枪后当场死亡。凶手作案后迅速逃离,其身份和作案动机尚不清楚。

利沃夫警察局长什利亚霍夫斯基当天在新闻发布会上说,枪手向帕鲁比开了约8枪,袭击事件经过“精心策划”。

利沃夫首席检察官梅列特说,正在调查枪击事件的所有可能动机,包

括俄罗斯是否参与其中。 泽连斯基30日在社交媒体上发文说,这是一起可怕的谋杀,“我们正采取一切必要力量和手段调查和搜寻凶手”。

54岁的帕鲁比是现任乌克兰议会成员,2014年出任国家安全与国防委员会秘书,2016年至2019年担任最高拉达主席。

韩国医生“辞职潮”风波持续18个月后终平息

据新华社电 韩国媒体8月31日报道,韩国实习和住院医师因反对医学院扩招计划而引发的“辞职潮”风波持续18个月终于平息,大部分涉事医生将于9月1日返岗,韩国医疗系统人手紧缺的状况有望得以缓解。

韩国多家媒体援引业内消息人士的话报道,各大医院已完成今年

下半年实习和住院医师的招聘工作,返岗和新聘医生的具体数量将由保健福祉部在数日内公布。按媒体说法,此前离岗的大部分医生均已同意返回。

2024年2月,时任总统尹锡悦领导的韩国政府发布医学院扩招计划,决定自2025学年开始的5年内,将高

校医学院招生规模每年增加约2000人,以解决医生短缺问题。

韩国医疗界强烈反对这一扩招计划,称此举将引发过度医疗等问题。上万名实习医生和住院医师陆续递交辞呈,罢诊离岗,造成医疗机构运行秩序混乱。韩国政府将该国医疗系统危机级别提升至最高级“严重”。

国内首条穿越泉域岩溶区地铁试运行



8月31日,国内首条穿越泉域岩溶区地铁——济南地铁4号线开启试运行。济南地铁4号线沿济南东西向交通大动脉经十路敷设,全长约40公里。 新华社记者 徐速绘 摄